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І-ІІІ ступенів  №1
 Тема досвіду: «Система роботи класних керівників щодо виховання гуманістично спрямованої особистості в позаурочний час»

 Адреса досвіду: Володимирецька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 1 Володимитрецької районної ради Рівненської області.

Дата вивчення та оформлення досвід: вересень 2015 – червень 2017 
Актуальність досвіду: сучасний етап становлення громадянського суспільства в Україні передбачає докорінну трансформацію світоглядних пріоритетів та ціннісних орієнтирів особистості. Йдеться про зміну ставлення людини до інших людей та до самої себе, про підвищення власної відповідальності за майбутнє держави, суспільства, цивілізації.
У цьому зв’язку Національна доктрина розвитку освіти першочерговим завданням освітньої галузі визначає виховання гуманістично спрямованої особистості, а освіта визначена головним чинником гуманізації суспільно-економічних відносин, формування нових життєвих орієнтирів особистості. Практичне вирішення цих завдань тісно пов’язане із розвитком гуманістичної самосвідомості, творчої ініціативи особистості, її здатності вільно орієнтуватися у світі духовних цінностей; з формуванням уміння проявляти творчість при прийнятті суспільно значущих рішень, нести відповідальність за наслідки власних дій і вчинків.

Отже, проблема гуманістичного виховання підростаючого покоління громадян України має важливе соціально-педагогічне значення, оскільки, з одного боку, при визначенні цілей виховання враховуються інтереси і запити суспільства загалом і кожної особистості зокрема, а з іншого - важливим є розуміння сутності самого процесу виховання.

Провідна наукова ідея досвіду: передбачає визначення і  обґрунтування педагогічних умов і шляхів підвищення ефективності виховання гуманістично спрямованої особистості в позаурочний час.                
Обґрунтування моделі виховного процесу, організаційно-функціональної його структури. Розкриття технології ціннісно-орієнтаційної діяльності. Дослідження теоретичної та методичної готовності класних керівників до здійснення виховного процесу.

Наукова основа досвіду: у своїй роботі ми спиралися на  філософське вчення про гуманізм; теорію про соціальну зумовленість виховання особистості (О.Киричук, К.Платонов); психолого-педагогічні положення про соціальну сутність людини (І.Кон, О.Леонтьєв), про особистість як суб’єкт життєдіяльності та розвитку (Н.Анциферова, О.Ільїн, О.Мудрик, Н.Щуркова); про розвиток як основний спосіб існування людини у різних формах взаємодії (Л.Виготський, Г.Костюк, С.Рубінштейн); особистість як суб’єкт життєдіяльності (І.Бех, А.Бойко, О.Савченко); про особистісно гуманістичний підхід у вихованні підлітків (Ш.Амонашвілі, В.Білоусова, О.Кононко, О.Сухомлинська, К.Чорна).

Суть досвіду: виховання гуманістичної спрямованості підлітків у позаурочний час здійснюватиметься більш ефективно за умови застосування особистісно орієнтованої концепції, яка ґрунтується на суб’єкт-суб’єктній взаємодії вчителя і вихованців, на особистісному підході до них; на ціннісно-орієнтаційній діяльності підлітків у контексті вітчизняної і світової духовної спадщини.

Завдання:

– 
з’ясувати стан розробленості проблеми у теорії та виховній практиці;

– 
уточнити поняття „гуманістична спрямованість особистості” та „гуманістично спрямована особистість”;

· розробити структуру, критерії та показники гуманістичної спрямованості особистості та визначити рівні її сформованості у підлітків;

– 
науково обґрунтувати та експериментально перевірити функціонально-прогностичну модель гуманістично спрямованої особистості;

– 
розробити програму та методичні рекомендації з підготовки класних керівників до здійснення виховання гуманістично спрямованої особистості у позаурочний час.

Для розв’язання поставлених завдань використовувалися такі загальнонаукові методи:

– теоретичні: аналіз науково-методичної літератури з питань гуманістичного виховання; статистичний аналіз результатів педагогічного експерименту та узагальнення результатів дослідної роботи, що дало змогу зібрати теоретичний матеріал з проблеми дослідження, виділити тему й завдання експериментальної діяльності, отримати об’єктивні відомості про стан сформованості гуманістичної спрямованості підлітків на констатуючому та формуючому етапах дослідження; за допомогою методів порівняння, класифікації, систематизації, узагальнення теоретичних даних, теоретичного моделювання визначено зміст та умови ефективного здійснення процесу виховання гуманістично спрямованої особистості підлітка у позаурочний час;

– емпіричні: педагогічне спостереження, анкетування (опитування), інтерв’ю, бесіди, індивідуальні та групові обговорення моральних ситуацій, тестування – для визначення рівнів виховання гуманістичної спрямованості підлітків; констатувальний педагогічний експеримент – для визначення знань і виявлення шляхів формування гуманістичної спрямованості підлітків у позаурочний час; формувальний педагогічний експеримент – для перевірки ефективності педагогічної технології виховання гуманістично спрямованої особистості підлітка у позаурочний час; математичні методи – у процесі збору, обробки, аналізу результатів дослідження.
Теоретичне значення досвіду полягає в уточненні поняття "гуманістично спрямована особистість" і визначення механізмів гуманістичного виховання учнів в позаурочний час, обґрунтуванні соціально-педагогічних основ гуманістичного виховання, які впливають на ефективність, встановленні критеріїв, виділенні і характеристиці гуманістично спрямованої особистості та обґрунтуванні методики діагностування процесу гуманістичного виховання учнів різних вікових груп.
Практична значущість одержаних результатів полягає у можливості використання визначеної і обґрунтованої системи гуманістичного  виховання учнів в позаурочний час. Висновки і результати можуть бути використані класними керівниками при організації процесу виховання підлітків у позаурочний час.

Система роботи школи щодо виховання гуманістично спрямованої особистості в позаурочний час
Як стверджує практика, у сучасній соціально-педагогічній ситуації продуктивною є концепція, що реалізує особистісний підхід у вихованні, який орієнтується на особистість дитини, повагу до унікальності та гідності індивіда, розвиток та саморозвиток його природних задатків та здібностей, створення в школі обстановки соціальної захищеності та творчої співдружності. Становлення і розвиток Людини культурної, вільної, гуманістично спрямованої - основне завдання, яке постановили перед собою педагогічний та учнівський колективи.

Теоретичний аналіз та узагальнення різних підходів до проблеми виховання гуманістично спрямованої особистості дало змогу зробити висновок, що процес виховання такої особистості має здійснюватися на основі особистісно орієнтованої концепції, на засадах взаємодії всіх учасників педагогічного процесу.

Особистісно орієнтована концепція – це нова виховна стратегія, сутність якої визначається сукупністю відповідних соціальних вимог щодо ставлення педагога до підлітка як до суб’єкта власного розвитку і як суб’єкта виховної взаємодії. Цей теоретичний конструкт проявляється у єдності уявлень, ставлень і психолого-педагогічних засобів антропоцентричного виміру; передбачає синтез індивідуального, соціального, діяльнісного й системного підходів. Саме особистісно орієнтована методологія виховання створює умови для творчого пошуку та моделювання гуманних відносин учителя й учня; вона виступає альтернативою авторитаризму й диктату; відкриває нові можливості самовдосконалення та реалізації здібностей вихованців.

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури охарактеризовано сутність поняття “гуманістична спрямованість особистості” – це складне структурно-особистісне утворення, яке відображає схильність індивіда до активної гуманістичної діяльності на основі домінуючих суспільних інтересів, вищих соціальних та високих загальнолюдських потреб; характеризує особистість під кутом зору способу і характеру взаємовідносин із суспільством, іншими людьми, з навколишньою дійсністю, і передбачає позитивне ставлення до них.

Нами розроблено структура гуманістичної спрямованості особистості, де відображено її ознаки та прояви (рис. 1).


Рис. 1. Структура гуманістичної спрямованості особистості

Оскільки виразником гуманістичної спрямованості особистості є її усвідомлене позитивне й об’єктивне ставлення до людей, до самого себе, до різних видів діяльності, то ядром ставлень, які утворюють гуманістичну позицію, є моральні відносини, а сама людина у суспільстві постає як найвища цінність.

У структурі відображено компоненти гуманістичної спрямованості особистості – інтелектуальний, емоційно-мотиваційний, регулятивний, діяльнісно-практичний. Встановлені компоненти та критерії (ставлення до людей, ставлення до себе, до ціннісно-орієнтаційної та практичної діяльності) дали змогу визначити рівні сформованості гуманістичної спрямованості підлітків (низький, середній, високий), кожен із яких характеризується певними показниками або їх відсутністю. В основу такого поділу ми поклали характеристики ціннісного ставлення людей до близького і далекого оточення, до себе, до різних видів діяльності, а саме: активно-діяльнісне; недостатньо послідовно діяльне та пасивне.

До критеріальних показників віднесено: характер спрямованості ставлення (особистісний, соціально значущий, гуманний); наявність переходу ціннісних орієнтацій у стійкі особистісно значущі мотиви ставлення до людей; потреба у постійному вдосконаленні засобів і способів реалізації гуманних взаємовідносин; відповідність особистих мотивів ставлення соціально значущим, гуманним, таким, що виключають споживацькі; повага до людської гідності, прав і свобод кожної людини, здатність до співчуття і співпереживання.

Зміст виховання гуманістично спрямованої особистості підлітка ми визначаємо як систему моральних знань і переконань, ціннісних орієнтацій, спрямованих на формування гуманної поведінки, потреби довільного прийняття морального рішення, розвиток почуттів людяності, милосердя, доброти, толерантності тощо.
Оптимізація процесу виховання гуманістично спрямованої особистості забезпечує діяльність, що розгортається в рамках функціонально-прогностичної моделі (рис. 2).

Чітко виражена мета виховного процесу сприяє успішному формуванню відповідних якостей гуманістично спрямованої особистості. Наше дослідження підтвердило доцільність постановки мети, як формування вільної особистості, здатної захищати і відстоювати власну позицію, керуючись національними та загальнолюдськими цінностями.

Принципова новизна організації виховного процесу за такою моделлю полягає у відході від примусу, диктату і насилля над вихованцем; зміст виховання здійснюється без психічних перевантажень. Вона передбачає ставлення вчителя до підлітка як до суб’єкта власного розвитку і як суб’єкта виховної взаємодії; участь підлітків у ціннісно-орієнтаційній діяльності, стимулювання вихованців до здійснення самовиховання і саморозвитку. За таких умов розвиток особистості відбувається шляхом постійного вдосконалення змісту особистої діяльності на основі узгодження з цінностями суспільства, а виховний процес спрямовується на засвоєння моральних правил життя у суспільстві. Така організація процесу виховання гуманістично спрямованої особистості підлітка позитивно впливає на зростання ціннісного ставлення до інших людей та до себе за умови залучення підлітків до участі у тренінгах та ділових іграх, встановлення суб’єкт-суб’єктної взаємодії між їх учасниками; формування у вихованця навичок аналізу ситуацій, розвиток комунікативних умінь і розуміння власної цінності. Використання вправ, бесід, тестування, спостереження за вихованцями; стимулювання підлітків до здійснення гуманних учинків забезпечує ефективність ціннісно-орієнтаційної діяльності підлітків.



Рис. 2. Функціонально-прогностична модель процесу виховання гуманістично спрямованої особистості підлітка

Домінуючими принципами організації виховного процесу ми визначили: визнання людини найвищою цінністю; гуманістичної спрямованості; віри в людину; центрування виховання на особистості; пріоритету загальнолюдських цінностей; опертя у вихованні на внутрішній світ підлітка.

Виховний процес будуємо на основі: поваги до особистості підлітка, довіри до нього; прийняття його мети, запитів та інтересів; створення сприятливих умов для розкриття й розвитку здібностей і можливостей вихованця, його повноцінного життя в школі.

Поряд з такими традиційними методами й формами виховання підлітків, як: етичні бесіди («Азбука ввічливості», «Культура поведінки», «Про такт і делікатність», «Про красу Людини»); години спілкування («Про доброту і повагу до людей», «Як бути відповідальним», «Ціна слова» та ін.); рольові ігри («Як я діятиму в такій ситуації», «Дорога в безодню» тощо) ми запровадили і нові: заняття-практикуми («Зовнішня культура людини», «Захист самохарактеристик», «Еталон поведінки» та ін.); тестування («Чи добрий ти?», «Чи подобаюся я людям?», «Який ти друг?»); моделювання ситуацій морального вибору  («Сказати правду чи змовчати?», «Відкрито захистити товариша від несправедливості чи

тихенько поспівчувати йому?», «Самооцінка свого вчинку» та ін.); брейн-ринги, інтелектуальні аукціони, тренінги, правові ринги, мета яких сформувати глибокі знання про людину, про її взаємодію з навколишнім світом.
Участь учнів початкових класів у діяльності дитячого об'єднання сприяє забезпеченню умов для задоволення їх інтересів, гуманізації взаємовідносин та формуванню загальнолюдських моральних цінностей і культури кожного члена організації.

Виховання гуманістично спрямованої особистості - процес складний і багатогранний, особливої уваги у ньому потребують підлітки та старшокласники, бо саме у юнацькому та ранньому юнацькому віці активно формуються життєві принципи, світогляд, переконання. 

Глибокі знання про людину і способи їх задоволення, а також ознайомлення з процесами самопізнання, самовдосконалення, саморегуляції особистості, на наш погляд, є основою виховання гуманістично спрямованої особистості, яка характеризується такими якостями, як повага гідності іншої людини, терпимість, милосердя, людяність, великодушність, вміння співчувати і співпереживати. Такі знання учні здобувають у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу, природничих дисциплін, а також під час проведення годин спілкування, виховних годинах  у рамках реалізації Програми національного виховання учнівської молоді Рівненщини, зокрема розділів «Ціннісне ставлення особистості до сім'ї, родини, людей» та  «Ціннісне ставлення особистості до себе» 
Організаційно-педагогічна робота з виховання гуманістично спрямованої особистості підлітка передбачає залучення його до різних видів діяльності: пізнавальної, ціннісно орієнтаційної,  екологічної,  трудової,  суспільно- уманістичної,художньо-естетичної,організаторської,предметно-перетворювальної тощо. Ефективними виявилися і психологічні практикуми-тренінги спілкування.
 Обов’язковою передумовою виховання гуманістично спрямованої особистості підлітка, його становлення й розвитку є благодійна діяльність. Вона має ґрунтуватися на особистій ініціативі, мотивована потребою турботи про іншого. Посильна допомога людям похилого віку, воїнам  АТО, ветеранам війни і праці, інвалідам, вітання з різними святами та ін. Саме в такій практичній діяльності вихованці набувають досвіду гуманного ставлення до людей, повсякденно проявляють турботу, співчуття і надають допомогу, вчаться взаєморозумінню, співпереживанню, милосердю і великодушності.

Школою виховання юнаків і дівчат, розвитку їхньої соціальної активності є шкільне самоврядування. Органи учнівського самоврядування співпрацюють із класами, спільно організовують екологічні операції, акції, конкурси, вечори відпочинку, загальношкільні свята тощо. Члени ШП на засіданнях обговорюють питання підвищення загальної культури школяра, поліпшення їх дисципліни, готують загальношкільні лінійки "Права і обов'язки школяра", беруть участь у роботі ради школи, у проведенні батьківських зборів.
Використання національних традицій українського народу, його культури, етнічної обрядності і звичаїв - пріоритетний напрям виховання гуманістично спрямованої особистості. Дослідження показують, що без морального досвіду народу, який нагромаджується століттями, освоєння учнями цінностей національної культури (їх знання, відродження, охорона, примноження) не можна виховати повноцінне покоління, здатне побудувати демократичне суспільство. Учні із задоволенням вивчають народні звичаї та обряди, експериментують елементи народознавства і етнографії у проведенні дозвілля. Улюбленими святами стали "Андріївські вечорниці", "Нумо, козаче", конкурси "Україночка". 
Центр педагогічної освіти та допомоги батькам спрямований на гуманізацію стосунків батьків і дітей, на ознайомлення з народними методами виховання сердечності й чуйності, формування міжособистісних стосунків у сім'ї, з особливостями морально-етичного виховання дітей у сім'ї та ін.

Традиційним стало проведення загальношкільних батьківських зборів «Дитина - найвища цінність», «Дитина та її права», на яких обговорено питання про порушення прав дитини у сім'ї, ознайомлено батьків із засобами запобігання дитячих психологічних травм, даються практичні рекомендації - пам'ятки «Як ви маєте поводитися з дитиною». Вчителі початкових класів і класні керівники у роботі з батьками практикують проведення анкет «Чи знаєте ви психічний склад дитини?», «Мистецтво жити з дітьми», тестів «Які ви батьки?», «Дітей виховують батьки. А батьків?», проведення батьківських зборів спільно з учнями, родинні свята, практикуми із сімейного спілкування консультації практичного психолога.

Класні керівники підвищують свою фахову майстерність, глибше ознайомлюються з питаннями виховання гуманістично спрямованої особистості на семінарах - практикумах, проблемних семінарах «Виховання гуманності у школярів».
Організовуючи вихований процес з дітьми і підлітками у загальноосвітній ми  рекомендували класним керівникам  використовувати  такі підходи,  як:

· людинознавчий (завдяки йому підлітки глибше розуміють багатогранний і внутрішній світ людини, закономірності й особливості її теоретичної та практичної діяльності);
· особистісно-гуманний (створює умови для глибокого вивчення педагогом душі підлітка, рівня сформованості його якостей, характеру, світогляду); системний (забезпечує єдність, взаємозв’язок і взаємозалежність основних понять педагогічного процесу та їх реалізацію в єдності).

Головна методологічна позиція педагога загальноосвітньої школи має полягати в тому, що в центрі уваги ставиться цілісна особистість, яка прагне реалізувати свої можливості, відкрита до сприймання нового досвіду, здатна на свідомий і відповідальний вибір у різноманітних життєвих ситуаціях.
Підсумовуючи вище сказане, ми прийшли до висновку, що виховання гуманістично орієнтованої особистості - процес складний, багатогранний і довготривалий. Великий вплив на нього мають передусім об'єктивні фактори (глибока моральна криза суспільства), хоча не варто виключати й суб'єктивних чинників. Без пробудження совісті, обов'язку, людяності і відповідальності, без оздоровлення морально-психологічного клімату в усіх сферах життєдіяльності людей навряд чи можна розраховувати на докорінні зміни в Україні.  

 Дані нашого дослідження дозволили виділити фактори підвищення ефективності виховання гуманістично спрямованої особистості:

- демократизація всього шкільного життя, забезпечення самостійності, ініціативності, свободи вибору й відповідальності на основі оновлення форм самоврядування учнів;

- впровадження цільової творчої програми розвитку особистості;

· теоретична і методична підготовка вчителів.

Отже, можна стверджувати, що гуманістично спрямована особистість – це діяльнісно-активний індивід, дії і вчинки якого базуються на перевазі суспільних інтересів, вищих соціальних і високих загальнолюдських потреб, що інтегруються у активній особистісній позиції до себе, до людей на основі гуманістичних цінностей та ідеалів.

Емоційно-мотиваційний


(здатність людини до „морального резонансу”, до співчуття і співпереживання)
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ністичного ідеалу)





Діяльнісно-практичний


(вміння, звички, формування усвідомленого активного суб’єкта міжособистісного спілкування)
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добродіяння





Регулятивний 


(реалізація прагнень і почуттів, ступінь їх втілення у норми моралі)





Мета - виховання гуманістично спрямованої особистості підлітка





Ціннісні орієнтири та резерви виховання гуманістично спрямованої особистості підлітка








Система цінностей


Абсолютні,


Національні,


Громадянські,


Родинні











Виховний потенціал загальноосвітнього навчального закладу


всі форми і види занять підлітків в позаурочний час;


програма виховання гуманістично спрямованої особистості підлітка





Організація виховної діяльності педагога





Конкретизовані завдання і цілі виховання





Засоби виховного впливу на основі співробітництва, співтворчості








Форми, методи і прийоми





Особистість підлітка





Організація ціннісно-орієнтаційної діяльності підлітка 


(суспільно-гуманістична, благодійна, соціально-комунікативна та інші)
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