Декадник соціальної підтримки. Підсумки.

З метою  формування ціннісного ставлення особистості до людей, почуття терпимості; духовно-морального розвитку;  виховання почуття людяності, милосердя, доброти, правди, чесності, співчуття, гуманізму та справедливості; створення сприятливих соціальних умов для життєдіяльності, різнобічного розвитку різних категорій учнів; ранньої профілактики правопорушень; гармонізації впливу різноманітних чинників соціалізації на процес цілісного становлення особистості дитини у школі  з 26.11.2018 року по 07.12.2018 року проходив Декадник соціальної підтримки «Світ навколо любові просить».

Заходи, які проводилися під час декадника, охоплювали різні види діяльності: конкурси, тренінгові та корекційно-розвивальні заняття, години спілкування, анкетування, акції, флешмоб, усний журнал, благодійний ярмарок,  виставки малюнків та плакатів. До його організації залучалися практичний психолог, соціальний педагог, класні керівники 5-11 класів, вчитель мистецьких дисциплін, учні різних вікових категорій. Девізом декадника стали слова Л. Костенко: «Віддай людині крихітку себе, за це душа поповнюється світлом». 
У понеділок 26 листопада з метою профілактики  проблем адаптації (мобілізації внутрішнього ресурсу, бачення своїх сильних та слабких сторін, адекватного сприймання себе і вдосконалення, уміння надавати підтримку собі та іншим, формування позитивного ставлення до себе та однокласників) було проведено акцію-гру «Галявина позитивних рис» для учнів 5-х класів. Година спілкування з елементами тренінгу «Життя – це щастя» допомогла учням 8-х класів розкрити значення і цінність життя людини та сформувати вміння бачити в життєвих негараздах лише тимчасові труднощі і бажання долати їх. На психолого-педагогічному семінарі «Небезпека суїцидальної поведінки серед дітей та підлітків»  класні керівники  мали змогу підвищити професійну компетентність щодо профілактики суїциду серед  дітей та підлітків. Практичний психолог Адамович Ю.А. підібрала для вчителів ряд цікавих проективних методик і тренувальних вправ. Педагоги на прикладах опрацювали особливості суїцидальної поведінки підлітків для своєчасного виявлення ознак передсуїциду та розробили комплекс заходів для його профілактики.
27 листопада у вівторок учні 5-11 класів мали змогу прослухати радіопередачу на тему «Добро в житті людини», яка була покликана зрозуміти себе як першопричину змін у власному житті, у соціальному просторі; розвинути вчинкову активність; виховувати потребу в самовдосконаленні  та самовихованні. Соціальний педагог провела тренінгове заняття з формування соціальних навичок для учнів 5-х класів. Заняття мало на меті надати п’ятикласникам допомогу в період адаптації до середньої ланки школи: знизити в них тривожність, а також навчити користуватися підтримкою оточуючих, надавати допомогу іншим.  Учні творчо попрацювали над  авторськими казками  «Як побороти свого внутрішнього дракона Негативчика». На тренінговому занятті «В житті є цінним кожне слово. В житті цінуймо кожну мить!» учні 9-х класів шукали спільні риси, що об’єднують людей, з’ясували вплив слів та вчинків на емоційний та психологічний стан інших людей і розкрили необхідність вирішення проблемних ситуацій та їх позитивний вплив на розвиток особистості.
 У середу 28 листопада з учнями 9-х класів було проведено дослідження зацікавленості у вивченні навчальних предметів «Рейтинг предметів». На мотиваційному тренінгу «Знайди свій шлях» вони мали змогу активізувати процес самопізнання свідомого професійного вибору, розвинути навички самоаналізу, планування майбутнього, розширити уявлення про світ професій та їхні особливості. Учні 7-х класів малювали на тему «Професія, про яку я мрію». А радіопередача «Пізнання себе – основа розвитку життєвих компетентностей» допомогла учням 8-11 класів позначити коло особистісних якостей, необхідних для розвитку соціальної, комунікативної та полікультурної  компетентностей.
Четвер 29 листопада був днем спілкування. Метою корекції і профілактики лихослівного слововживання та вироблення рефлексії в системі «учень-учень» з учнями 7-х класів психологічною службою було проведено тренінг «Мова  - дзеркало душі». А напередодні   учні 7-х класів пройшли анкетування на визначення характерних проявів лихослів’я в учнівському середовищі. 
Розкрити поняття «сутність мистецтва взає​морозуміння»; сформувати уявлення про сутність ієрархії у стосунках дітей і батьків; сприяти усвідомленню підлітків у необ​хідності формувати якості «хороших» сина чи доньки допомогло заняття з елементами тренінгу «Спілкування з батьками»  учням 9-х класів. Радіопередача «Вміння слухати – шлях до успіху» ознайомила учнів 5-11 класів з основними види спілкування, умінням визначати реалізовану функцію спілкування в кожній конкретній ситуації. 
30 листопада  учні 5-11 класів традиційно взяли участь у Всеукраїнській  акції «Червона стрічка». Також було оформлено інформаційний стенд з теми «СНІД: вчора, сьогодні, взавтра…».  З метою поглиблення знань про ВІЛ/СНІД та формування толерантного ставлення до ВІЛ-інфікованих людей з учнями 8-Б класу було проведене заняття «Ми - проти СНІДу! Знати, щоб жити». Найактивнішими учасниками флешмобу «Червона стрічка»  були учні 11-А, 9-Б класів. 
У Міжнародний день інвалідів традиційно говорять про необхідність інтеграції інвалідів у активне громадське життя, політичну та економічну діяльність, культурне середовище. Позиція терпимості й довіри – це основа для здійснення вибору майбутніх поколінь на користь мирного співіснування людей. У  школі під каштанами укорінення духу толерантності, формування ставлення до неї як до найважливішої цінності суспільства є дуже важливим. Учні 5-11 класів вкотре захотіли потішили дітей з особливими потребами подарунками та солодощами.  03 грудня традиційно відбувся благодійний ярмарок «Твори добро», метою якого  був збір коштів на придбання подарунків до Дня Святого Миколая для дітей індивідуальної та інклюзивної форми навчання. Найактивнішими учасниками були учні 5-Б (класний керівник Бедик Л.С.), 6-А (класний керівник Токарська К.В.), 6-Б (класний керівник М’ялик Н.О.), 8-Б (класний керівник Ляшко Т.М.) класи.  

З метою формування ставлення до толерантності як до найважливішої цінності суспільства, озброєння молодших підлітків системою понять і уявлень необхідних для аналізу власної поведінки, групової взаємодії, соціально-психологічних ситуацій з учнями 6-х класів було проведено анкетування «Моє ставлення до дітей з особливими потребами». Радіопередача «Милосердя – це передусім конкретні справи» допомогла зрозуміти учням 5-11 класів суть поняття «милосердя», сформувати потребу в самовдосконаленні та самовихованні емпатії. 

У вівторок 04 грудня цікаво пройшло тренінгове заняття «Безпека використання інформаційно-комунікаційних технологій дітьми» з метою формування  необхідної компетентності з питань інформаціних технологій, виховання колективізму, етичної поведінки в мережі Інтернет, ознайомлення з правилами безпечної роботи в Мережі. А  для учнів 5-11 класів прозвучала радіопередача «Толерантність як суспільна потреба». Учні 8-х класів мали змогу на занятті з елементами тренінгу «Історія Марійки та Андрійка» розкрити різні аспекти проблеми рівності чоловіків та жінок, попередження чи подолання статево-рольових стереотипів.
День моральної активності, культури і вихованості 05 грудня  розпочався із тренінгового заняття «Абетка моральності», проведеного у 8-А класі. Воно допомогло учням усвідомити принципову відмінність гу​маністичної й авторитарної моралі, сформувати навички аналізу основних рис гуманістичної моралі, з’ясувати, чому для розвитку громадянського суспільства необхідна саме гуманістична мораль. Окрім того, учні 9-х класів мали змогу відповісти на запитання анкети «Молодь і протиправна поведінка». Активно пройшла година спілкування для учнів 5-Б класу «Чи міцний наш колектив?», яке допомогло п’ятикласникам закцентувати увагу на позитивних рисах учнів усього класу та кожного зокрема; навчитися використовувати власні позитивні риси під час спілкування. 
У четвер 06 грудня з метою формування у підлітків навичок і уміння організації ефективної взаємодії з оточенням для учнів 10-А класу було проведено заняття-тренінг «Я - соціальне», під час якого практичний психолог і соціальний педагог ознайомили десятикласників з основними рисами соціальної компетентності та надали інформацію щодо різноманітних методів уникнення негативного впливу соціуму. Учнівський барометр «Що означає бути справжнім громадянином?» допоміг краще зрозуміти учням 9-х класів свою громадянську позицію, а радіопередача «Правам людини – європейський рівень поваги та захисту» розповіла учням 5-11 класів, що закріплення прав і свобод людини і громадянина в Конституції України – це загальновизнані у світі стандарти можливої та соціально корисної поведінки. Створення колажів «Сім’я в моєму житті» учнями 7-Б класу сприяло розумінню того, що сім’я – це унікальне середовище, в якому кожна людина знаходить захист, підтримку, можливості для творчого розвитку і самореалізації.
07 грудня  у п’ятницю для поглиблення знань учнів про права і свободи людини та дитини; ознайомлення учнів із нормативно-правовими актами щодо прав людини та дитини; сприяння формуванню правової свідомості; виховання правової культури  з учнями 8-х класів відбулося засідання круглого столу на тему «Коло твоїх прав і обов’язків». Учні 6-х класів малювали малюнки на тему «Я маю право». Під час перегляду та обговорення навчального фільму «Станція призначення «Життя»»  учні 11-х класів  мали змогу  дізнатися про проблему торгівлі людьми та шляхи її подолання, а на тренінгу «Запобігання торгівлі та експлуатації дітей» в ігровій формі спробували розповісти про один із можливих випад​ків шантажу та поговорити про основні правила знайомства в Інтернеті. 

